



格兰富苏州工厂。格兰富供图



ABB 厦门工业中心。ABB/供图



霍尼韦尔工作人员在广东石化炼化一体化项目工作现场。霍尼韦尔供图

在 45 年的改革开放进程中,我国不断改善和优化营商环境,为更多外资外企来华发展创造了良好条件。在外企带着资金、技术、经验、人才进入中国市场的同时,中国社会会进步和经济腾飞也让他们受益良多。中外合资、外商独资、品牌授权……多种投资和运营形式如雨后春笋在华生根。

不断扩大的市场规模、持续增长的经济表现、层层递进的合作关系,吸引越来越多的外国企业“走进来”,分享中国发展的机遇。多家深耕中国市场的外企向《中国能源报》记者发出这样的感慨:改革开放为外企进入中国打开了一扇机遇大门,是中国致力于同世界合作共赢的一盏“信号灯”。

2023 年 8 月 13 日,国务院发布《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》,提出优化外商投资环境、加大吸引外商投资力度等 24 条政策措施,打造优质国际化营商环境,吸引外商外资“走进来”“融进去”,中国推进高水平对外开放、建设高水平开放型经济新体制步伐坚定。

提升国际影响力—— 增强外部对中国发展的信心

1992 年,中国明确提出建立社会主义市场经济体制,改革开放持续深化。“这个消息让欧亚大陆另一头的丹麦格兰富集团第二代掌门人尼尔斯·杜·耶森(Niels Due Jensen)受到极大鼓舞。”谈及格兰富来华的历史,格兰富中国副总裁张小岩向《中国能源报》记者绘声绘色地描述了当时的情景,“尼尔斯对中国改革开放充满信心,当时就在董事会上一锤定音,作出了进入中国市场的决定,而且说越快越好。”

1995 年,格兰富正式进入中国,格兰富水泵(苏州)有限公司随之成立,成为首家入驻苏州工业园区的北欧企业。两年后,格兰富又走进改革开放最前沿的上海浦东新区,格兰富水泵(上海)有限公司正式成立。

2005 年,格兰富在苏州设立中国研发中心,致力于开发创新且节能的水技术解决方案。这也是该公司在海外最大的研发中心。“在中国,为全球”,近年来,借助中国提出的全球发展倡议等契机,格兰富将在中国市场的成功经验运用到中东、亚太、非洲等其他市场,以中国智慧服务全球客户。

张小岩坦言:“深耕中国市场近 30 年,我们见证了中国市场的包容性不断扩大,

以及高质量发展和绿色转型给外企带来的机会。”

中国的崛起,惊艳了世界。美国康菲公司全球副总裁、康菲石油中国有限公司总裁胡凯诚(Markel Hübinette)告诉《中国能源报》记者:“我们进入中国的时候,恰逢改革开放伊始。45 年来,我们深深感佩中国经济的高速发展。中国不仅取得了令人瞩目的经济成就,目前已经跃居世界主要经济体前列,同时也让我们这些外国企业受益匪浅。”

作为中国上游油气行业最大外商投资者之一,康菲于 1981 年来华,业务遍及油气勘探与生产、液化天然气供应、全球采办及潜在绿色低碳能源开发等多个领域。

“石油和天然气行业在中国经济发展中扮演着至关重要的角色,我们有幸见证并参与书写了中国改革开放的这段华彩篇章。”谈到在华发展,胡凯诚颇为感慨,“我们深深受惠于改革开放政策,正是这些努力为中国建立了一个日益开放的国际化营商环境,也为外企与中方合作伙伴开展长足合作奠定了良好基础。”

中国经济的腾飞给外企创造了良好的市场机遇,与此同时,外企的到来也为中国市场增添了新的活力。

张小岩指出,改革开放初期,外企将相对成熟且系统化的企业经营理念带入中国,为市场主体的培育与发展增添了助力。同时,外企在中国的生产本地化、研发本地化,一定程度上也激发了中国市场的潜力与活力,并将中国市场的战略重要性传递给全球,进而吸引更多高质量外资进入中国。

霍尼韦尔特性材料和技术集团副总裁兼亚太区总经理刘茂树对《中国能源报》记者表示:“近年来,中国不断扩大开放,并推出一系列优化营商环境的举措,为中外企

业提供了更广阔的发展平台。在高质量发展目标任务驱动下,‘双碳’目标、数字经济和创新驱动发展战略持续推进,正在加速各行业向低碳化和数字化迈进,为长期致力于推动能源转型和可持续发展的企业带来了更多机遇。”

事实上,对外合作不仅仅是中国企业要“走出去”,还要带动更多外企“走进来”。以石油和天然气行业为例,中国海油集团能源经济研究院党委书记、院长王震对《中国能源报》记者表示,对中国而言,一方面要进一步加强合作,从原来的油气勘探开发上升到更高端、更高质量、更高水平的合作,包括基于“双碳”目标和低碳转型的合作,如碳捕捉和封存技术、新材料等。另一方面,“走出去”更要“走进去”,从简单的产品到装备设备再到工程技术和服务,带动全产业链“走出去”。

助力能源保供—— 积极寻求互利共赢机会

石油和天然气行业是外国能源企业发力中国市场的重点业务之一。康菲正积极寻求更多能源领域合作机会,以满足中国日益增长的能源需求,并助力能源转型。

据了解,康菲与中国海油合作开发了

45 年,国际化营商环境持续优化 以高水平对外开放吸引外企“走进来”“融进去”

旨在提高原材料开采、加工和运输效率以及确保环境安全的联合技术创新研发。

俄罗斯联邦总统能源发展战略和生态安全委员会执行秘书长、俄油总裁谢钦表示:“过去 5 年,两国间贸易额已增长至 6600 亿美元。俄罗斯对华出口 75%以上是能源产品。”

与此同时,全球最大国有石油公司沙特阿美今年以来也是动作频频。7 月,以 246 亿元人民币完成对荣盛石化 10% 股权的收购,进一步拓展在华下游业务;9 月,与东方盛虹签署合作框架协议,推动收购其全资子公司江苏盛虹石化集团有限公司 10% 战略股权;10 月,评估山东裕龙石化潜在投资机会,探讨其 10% 股权的收购机会。

对于与中国的合作,沙特阿吉兰兄弟集团副董事长、沙中商务理事会主席穆罕默德·艾尔·阿吉兰向《中国能源报》记者表示:“中国和沙特分别是全球重要的能源消费国和生产国,沙特多年来始终是中国可靠的能源合作伙伴和供应方,两国具有良好的能源合作基础。”在他看来,随着中国共建“一带一路”倡议和沙特“2030 愿景”的深入对接,未来在能源领域的合作还将进一步深化提质、增效升级。

拓展低碳合作—— 服务中国“双碳”目标

“当下,正是中国实现‘双碳’目标的关键时期,需要各方和衷共济。”张小岩表示,“丹麦在循环经济、绿色能源等领域拥有高标准化的可持续解决方案。格兰富作为一家丹麦企业,在可持续发展方面拥有数十年的经验与技术优势,可以为中国的‘双碳’目标贡献独特的智慧与力量。”

事实上,服务“双碳”、助力“双碳”、实现“双碳”目标,已经成为外企在华投资、发展与合作的新机遇。

传统油气领域,康菲正在与中国海油、中国石化等中国合作伙伴积极探寻低碳合作机会,包括海上风电、绿色能源、碳捕集与封存、氢能等。胡凯诚告诉《中国能源报》记者:“近年来,中国低碳事业发展进步显著,特别是在太阳能、风能、电动汽车等领域。我们希望与更多中国伙伴加强对话与合作,在管理气候相关风险、评估潜在低碳机会、新能源和替代能源方面探索更多合作机会,为中国实现‘双碳’目标发挥积极作用。”

另据刘茂树介绍,霍尼韦尔的可持续解决方案也越来越多地被中国客户采用,为中国相关行业的高质量发展带来积极影响。比如在石油化工领域,霍尼韦尔通过“未来炼厂”解决方案,帮助炼厂增加产能、增强盈利,同时,还提高了炼厂生产效率、安全性和可靠性,并有效减少碳排放。

据了解,霍尼韦尔为中国石油广东石化公司炼化一体化项目 260 万吨/年芳烃联合装置提供一系列产品、工艺装置及技术解决方案,助力该装置于 2023 年成功投入生产。

在可持续航空燃料领域,作为全球最早研发和商业化可持续航空燃料技术的公司之一,霍尼韦尔已经分别与浙江嘉澳环保科技股份有限公司、四川金尚环保科技有限公司等合作伙伴打造大型可持续航空燃料生产基地,并与内蒙古中能生物科技有限公司围绕乙醇制航煤工艺技术的应用进行合作,拟在内蒙古自治区五原县建立年处理量为 10 万吨的可持续航空燃料示范工厂,通过创新技术推动中国航空业实现净碳蓝天。

展望未来,中金研究院执行总经理陈济指出,坚持改革开放,必将继续为能源保供和能源转型保驾护航。他对《中国能源报》记者表示:“从欧美到新兴市场,尤其是共建‘一带一路’倡议提出十年以来,我国与世界多个国家签订了政府间能源合作协议,油气、新能源金属矿产的国际贸易和投资合作有望进一步加强。改革开放政策也将继续推动中国企业抓紧时机积极推进全球化布局,形成以电动载人汽车、锂离子蓄电池、太阳能电池‘新三样’为代表的新能源产品出海、产能出海新模式。”



渤海湾蓬莱油田。中国海油和康菲中国/供图